

**Д**РУЗЬЯ называют его Леша, домашние - Леша, а вообще он Алексей Лукутин, жизнерадостный молодой человек, двадцати двух лет отроду. В четырехлетнем возрасте мама с бабушкой привезли его в Казахстан. До этого жили на Урале.

"Челябинск-40". Алеша знает о страшных событиях того времени только понаслышке. Но трагедия, случившаяся полвека назад, напрямую коснулась их семьи и его самого. От повышенной дозы радиации мама Алексея родилась инвалидом: годы шли, но она не росла. Физический недостаток не помешал ей выйти замуж. С тревогой и радостью ожидали супруги рождения первенца. Но судьба распорядилась по-своему - несчастный случай отнял жизнь здорового мужчины. Видимо, не суждено было увидеть Алеше отца. Но так бывает: была беда, стало две. Малыш унаследовал патологию мамы.

Ну не вышел парень ростом, зато сызмальства был шустрым, не по годам смысленным и любознательным. Когда в четырехлетнем возрасте мама привела его в новый садик, первое, чем удивил ребенок воспитателей - громко прочитал стихи на плакате, который он увидел там на стене. Азбуку же Алеша знал уже с двух лет.

Сколько Алексей себя помнит - всегда осознавал, что он не такой, как все. Бывало ребянтя дразнила его за малый рост. Но мама, добрая и мудрая, всегда утешала и говорила сыну те же слова, что в свое время говорил ей ее отец: "Не обращай внимания на людскую глупость. Неважно, какой у тебя рост, главное - душа". И Леша, забыв обиду, уже бежал играть с мальчишками в футбол.

С первого класса общеобразовательной школы Алеша учился на "отлично". Хотя часто пропускал занятия, но быстро наверстывал упущенное. В плане учебы мама за него была спокойна. Беспочкойство было в другом - как сын адаптируется среди больших вещей и предметов, ведь учился он в обычной школе. Но не только Алеше приходилось приспосабливаться к жизни в огромном мире, а и одноклассникам к своему товарищу. Дважды близким доводилось изрядно поволноваться за Алексея, когда в классе шестом или седьмом, с интервалом в один год,

по неосторожности (народ-то неугомонный) или недомыслию ребят, он заработал сотрясение мозга. Но все обошлось...

К моменту, когда семья переехала из Рудного в Лисаковск, Алексей уже окончил школу-гимназию. Педагоги, заметив тягу к компьютеру, посоветовали ему выбрать профессию оператора ЭВМ. За что он по сей день благодарен и им, и прежнему директору (ныне начальнику Лисаковского горОО) О. Марфину. Теперь Алексей студент-заочник четвертого курса Костанайского госуниверсите-

## СУДЬБА НЕ ВЫБИРАЮТ

### ● Я сделал себя сам

та. Учеба дается ему легко, в зачетке - одни пятерки. Наверняка, программист из него будет толковый!

А еще у Алексея особое пристрастие к книгам. Чтение всегда было для него увлекательным занятием, расширяющим кругозор. Наверное, с книг все и началось. Знаний много - их хочется реализовать. И Алексей увлекся радиовикторинами, телекурсами. Эрудированного парнишку заметили на местном радио. Так его величество случай привел его в радиорубку. Пробовал себя Алеша и в качестве корреспондента (сам готовил радиорепортажи), и в роли диджея. Одновременно окончил курсы оператора ЭВМ. И вот удача, одной из ведущих фирм города на постоянную работу потребовался специалист по ЭВМ. С тех пор прошло более трех лет. Работой Алексей доволен. К тому же, при случае, может пообщаться с собеседником на английском языке.

У Алексея третья группа инвалидности (была вторая). Чтобы поддерживать себя в форме, он стал активно посещать спортивный клуб. Каждый раз удивлял невольных свидетелей своих тренировок тем, как лихо он управляется со штангой. Шутка ли, Алеша поднимает вес больше, чем он висит сам, упорно следуя цели - реализовать себя и доказать (прежде всего себе): "Я могу, несмотря ни на что".

Работник акимата Н. Волкова, узнав, что готовится к печати рассказ об Алексее, не могла остаться равнодушной. Ей как никому другому близки дела и чаяния этих людей - это связано с ее работой.

- Как-то мы везли детей-инвалидов на мероприятие в область и на руках я держала 18-летнюю девочку. Ее недуг был настолько



силен, что без посторонней помощи она сидеть не могла. Это была ее первая в жизни поездка. До сих пор помню ее наполненные необычайной радостью глаза... Я восхищаюсь этими людьми. Их стремлением жить... Лукутины - необыкновенно жизнерадостная, активная, душевная семья. Они никому не надеются своими проблемами (а надо полагать, они у них есть) и никогда не выступают в роли просителей. А каков Алеша! Не так давно в нашем городе, а уже завоевал симпатии горожан. Мы, здоровые в общем-то люди, чем-то вечно довольны, а они умеют ценить каждый миг, подаренный им жизнью...

Конечно, если бы не поддержка самых родных и близких ему людей - мамы и бабушки - вряд ли можно было добиться того, чего Алексей достиг. Дороже их нет у него никого на свете. Но он молод, обаятелен, и кто знает, может улыбнется Алеше и семейное счастье. Но он об этом пока не думает. Просто живет и радуется каждому дню.

"Жизнь непредсказуема и этим интересна", - говорит Алексей и, немного подумав, добавляет, - "Судьбу не выбирают. Тебе дано, с этим и живешь... Себя инвалидом не считаю и все же, если бы был как все, то не был бы тем, кем я стал сейчас".

Фото и текст Л. СИТНИК.